

судебной дактилоскопической или судебной портретной экспертиз информацию, содержащуюся в чипе, необходимо предварительно изъять на какой-либо носитель, что автоматически поднимает вопрос об процессуальных и организационных особенностях данных действий.

Таким образом, можно констатировать, что создание ID-карты в качестве документа, удостоверяющего личность граждан, является новым, технологически более усовершенствованным способом защиты персональной информации граждан. В то же время новый документ, отличающийся технологически и по средствам защиты от предыдущих, требует новых методологических подходов, а также оборудования для его исследования.

Полуносик В. А.
К ВОПРОСУ О ПРОВЕДЕНИИ ЭКСПЕРТИЗЫ
ВНЕ СУДЕБНО-ЭКСПЕРТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Полуносик Вероника Александровна, аспирант Научно-практического центра Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, veronikapolynosik@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Орехова Е. П.

Порядок назначения и проведения экспертизы в рамках уголовного процесса регламентирован главой 26 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК). В соответствии со ст. 227 УПК экспертиза проводится специалистами судебно-экспертных организаций, иных государственных или негосударственных организаций либо другими сведущими лицами, назначенными следователем, лицом, производящим дознание.

Статьей 231 УПК установлено, что если экспертиза проводится вне судебно-экспертной организации, следователь, лицо, производящее дознание, до вынесения постановления о назначении экспертизы должны удостовериться в личности лица, которому они намерены поручить проведение экспертизы, его компетентности, выяснить его отношения с подозреваемым, обвиняемым, потерпевшим и лицом, подвергаемым экспертизе, и проверить, нет ли оснований для отвода эксперта.

Следует отметить, что на основании ст. 16 Закона Республики Беларусь «О судебно-экспертной деятельности» (далее – Закон) судебным экспертом, кроме работников судебно-экспертной организации, также является индивидуальный предприниматель, имеющий свидетельство о присвоении квалификации судебного эксперта, осуществляющий деятельность по проведению судебных экспертиз на основании лицензии. В силу ст. 18 Закона проведение судебной экспертизы может назначаться иному лицу в порядке, установленном процессуальным законодательством.

Назначение экспертизы как судебному эксперту, являющемуся индивидуальным предпринимателем, так и иному лицу осуществляется в соответствии со ст. 231 УПК. При этом назначение экспертизы судебному

эксперту, являющемуся индивидуальным предпринимателем, имеет некоторые особенности, связанные с тем, что инициатор назначения экспертизы полагает, что он обязан каким-либо образом проверить наличие у лица специальных знаний в необходимой области науки, техники, искусства или ремесла.

В связи с наличием у судебного эксперта, являющегося индивидуальным предпринимателем, свидетельства о присвоении квалификации судебного эксперта процесс удостоверения в его компетенции органом, назначающим экспертизу, представляется формальным при условии, что поставленные перед экспертом вопросы решаются при проведении вида (подвида) экспертизы, указанного в таком свидетельстве. Согласно ст. 21 Закона для получения данного свидетельства помимо прочего необходимо иметь высшее образование по специальности, позволяющей претендовать на присвоение квалификации судебного эксперта по заявленному виду (подвиду) судебной экспертизы, и стаж работы по направлению профессиональной деятельности не менее пяти лет после окончания учреждения высшего образования, из них не менее двух лет стажа экспертной работы. Кроме того, одним из требований для получения лицензии для индивидуального предпринимателя является наличие стажа экспертной работы в судебно-экспертных организациях не менее двух лет.

Законом установлена обязанность индивидуального предпринимателя вернуть постановление (определение) о назначении судебной экспертизы без исполнения в течение пяти рабочих дней со дня его регистрации в случаях, если он не имеет лицензии на проведение соответствующего вида (подвида) судебной экспертизы, отсутствуют материально-техническая база или условия для проведения судебной экспертизы.

Таким образом, при условии назначения экспертизы по виду (подвиду) судебной экспертизы, указанной в свидетельстве, компетенция судебного эксперта, являющегося индивидуальным предпринимателем, в указанной области уже подтверждена комиссией по вопросам лицензирования деятельности по проведению судебных экспертиз Государственного комитета судебных экспертиз при выдаче соответствующего свидетельства и лицензии.

Стариков Е. В.

АНАЛИЗ ЦИФРОВЫХ СЛЕДОВ И ИХ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА

Стариков Егор Вячеславович, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, lawcrim@bsu.by

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Орехова Е. П.

Цифровая эра несет с собой не только новые технологии и возможности, но и вызовы в сфере правоохранительной деятельности. Анализ цифровых следов и развитие искусственного интеллекта являются ключевыми факторами в эффективном расследовании преступлений в наше время.